关于进一步加强移民资金管理的通知
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各市州、省直管县市财政局、监察局、审计局、移民局：
    为落实全省强农惠农资金专项清理和检查工作电视电话会议精神，进一步加强移民资金管理，确保移民资金安全运行，提高移民资金使用效益，经省人民政府同意，现就进一步加强移民资金管理的有关事项通知如下：
    一、落实规划，集中移民资金投入规划项目建设
    库区和移民安置区基础设施建设和经济社会发展规划是我省国民经济和社会发展规划的重要内容，是指导水库移民事业发展的重要文件，是国家和省安排移民扶持资金和项目的前提与依据，关系到库区和移民安置区的发展与稳定最终目标的实现。全面实施移民规划项目资金管理，有利于稳步提高全省水库农村移民的收入水平，有利于改善库区移民和非移民的关系，有利于逐步改善库区和移民安置区的生产生活条件，有利于确保库区和移民安置区的发展与稳定。
    各级财政、移民部门要从讲政治的高度，严格按照国家批复同意的《湖南省库区和移民安置区基础设施建设和经济社会发展规划纲要》和省发改委批准各地的大中型水库库区和移民安置区基础设施建设和经济发展规划，根据《财政部关于印发<大中型水库移民后期扶持结余资金使用管理暂行办法>的通知》（财企[2008]37号）有关要求，以“资金跟着项目走，项目跟着规划走”为原则，切实组织规划实施，将移民资金尽可能地纳入库区和移民安置区基础设施建设和经济发展规划实施管理。
    二、分类实施，参照规划纲要规范移民资金管理
    各地财政、移民部门应严格按照移民资金的来源、使用方向、扶持范围等特点进行分类实施，参照规划项目资金管理模式，切实加强各项移民资金的使用管理。
    1、切实加强大中型水库后期扶持资金管理
    各地应严格按照《财政部关于印发<大中型水库库区移民后期扶持基金征收使用管理暂行办法》（财综[2006]29号）和《湖南省大中型水库移民后期扶持规划实施管理办法》（湘移发[2010]5号）文件的要求，对直补到移民个人的后扶基金，以银行“一卡通”形式直接发放给移民。
凡因自然减员等因素而富余的指标资金（以下简称自然减员富余指标资金）留县统筹使用，用于解决库区和移民安置区存在的突出问题，资金必须落实到具体项目，并按移民规划项目资金管理模式要求实行严格的审批制度。各市州、省直管县市财政、移民部门要按照“省直管县”改革的要求，每年年底向省财政厅、省移民局上报年度自然减员富余指标资金额度及实行项目扶持的后扶基金额度，并根据《湖南省大中型水库库区和移民安置区基础设施建设和经济社会发展规划纲要》和《财政部关于印发<大中型水库移民后期扶持结余资金使用管理暂行办法>的通知》（财企[2008]37号）的有关规定，按照本地自然减员富余指标结算的年度资金额度及实行项目扶持的后扶基金额度，编报移民规划项目资金清单，联合行文上报省移民局、省财政厅审核。省直管县市财政、移民部门联合确定上报规划项目方案后，以县市人民政府文件，直接上报省移民局、省财政厅审批。省财政厅商省移民局审定后按照“省直管县”改革的要求，按程序拨付资金。挤占、挪用和截留资金的，要追回资金并追究相关人员责任。
    2、切实加强后扶结余资金和库区基金的管理
    中央下拨的大中型水库移民后期扶持结余资金和我省开征的库区基金是实施库区和移民安置区基础设施建设和经济发展规划资金（以下简称移民规划项目资金）的主要来源。
    移民规划项目资金管理的程序为：（1）每年上半年和下半年两次，由省财政厅根据中央下拨的后扶结余资金和我省征收的库区基金情况，经商省移民局后，将移民规划项目资金预算控制数下达到各市州、省直管县市；（2）根据省委、省政府《关于完善财政体制推行“省直管县”改革的通知》（湘发[2010]3号）有关精神，各市州、省直管县市财政、移民部门按照下达的预算控制数，结合当地的库区和移民安置区基础设施建设和经济社会发展规划组织项目申报，各市州由市州财政、移民部门联合行文上报省移民局、省财政厅审批。省直管县市财政、移民部门联合确定上报规划项目方案后，以县市人民政府文件，直接上报省移民局、省财政厅审批；（3）省财政厅将省移民局、省财政厅审批后的移民规划项目资金在十个工作日内下达到各市州、省直管县市财政局。
    移民规划项目资金必须严格按照《财政部关于印发<大中型水库移民后期扶持结余资金使用管理暂行办法>的通知》（财企[2008]37号）规定的支出范围使用，主要用于八类项目。具体为：（1）库区和移民安置区的基本口粮田建设及水利设施配套项目；（2）库区和移民安置区的农村饮水安全、沼气、交通、供电、通信广播等基础设施建设项目；（3）库区和移民安置区的文化、教育、卫生等社会事业设施建设项目；（4）库区和移民安置区的生态建设和环境保护项目；（5）库区和移民安置区劳动力技能培训和职业教育及职业介绍项目；（6）库区和移民安置区有市场前景的种植业、养殖业、林业、畜牧业、渔业、旅游业、加工业、服务业等生产开发项目；（7）支持库区和移民安置区经济社会发展的其他项目；（8）库区和移民安置区临时性、突发性事件的应急处置补助支出，包括滑坡体住户搬迁工程。其中，移民劳动力技能培训和职业教育项目应从我省实情出发，重在落实培训资金使用效益。省级主要负责开展移民就业技能中长期培训（原则上六个月以内）和少量的移民干部培训；市州根据资金安排情况开展就业技能培训和基层移民工作人员培训；县市区主要开展实用技术培训、适量的就业技能培训和基层移民工作人员培训。移民规划项目资金不得用于开展两三年的学历培训。
    我省产业发展项目应在移民规划项目资金中统筹安排。为鼓励各地结合当地特色科学发展移民产业，省里将根据库区基金征收情况，每年安排专项资金500—1000万元，对移民产业开发工作开展较好的县市区以奖代补，进行项目扶持，项目参照移民规划项目资金管理办法管理。
中央和省安排的库区和移民安置区临时性、突发性事件的应急处置补助资金参照移民规划项目资金管理办法进行管理。
    3、切实加强移民扶助金的管理
    移民扶助金由小水库移民扶助基金和移民困难扶助金（即原移民口粮补贴）两部分组成，按照省政府2007年第109次会议精神确定的分配原则，移民扶助金将落实到县市区，由县市区政府包干负责，统筹调剂解决小水库移民、原享受了口粮补贴而不能享受每人每年600元后扶政策人员和其他连带影响人口的吃饭困难问题。县市区如有资金结余，要参照移民规划项目资金管理模式，统筹用于解决小水库库区移民基础设施和经济社会发展规划项目建设问题。
    三、严肃纪律，确保各项移民资金安全有序运行
    做好移民资金管理工作，妥善解决移民群众“三最”问题，关系到党和政府的威信，关系到党群、干群关系，关系到改革发展稳定的大局。各地必须引起高度重视，严肃纪律，确保移民资金安全运行。一是各地要针对近年来检查发现的问题切实予以整改，挤占挪用的移民资金必须尽快足额归位，确保移民资金安全。二是个别仍没有实行国库集中支付的地方，要尽快实行国库集中支付拨付移民资金。三是各级财政部门要严格履行监管职能，加强移民资金使用跟踪问效，督促项目单位加快项目建设进度，对应该实行政府采购和投资评审的项目要严格按照相关法律法规规定，实行政府采购和投资评审。四是移民资金不允许外借、周转使用。五是移民工作经费由同级财政预算安排，不得在移民规划项目资金中提取工作经费。六是移民项目前期工作和实施阶段发生的勘测设计费、监理费费用，按照相关行业规程规定列入项目概算。项目管理费由同级财政安排。七是原则上上级财政、移民部门不得插手县市移民规划项目资金安排。八是对于截留、滞留、挤占、挪用移民资金的单位或个人，追回资金并按照《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）和《违反大中型水库移民后期扶持基金征收使用管理规定责任追究办法》（监察部、人事部、财政部第13号令）等有关规定进行处罚，并追究有关责任人员的责任。

 


    湖南省财政厅               湖南省监察厅

 

    湖南省审计厅               湖南省水库移民开发管理局
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