中国人民政治协商会议湖南省岳阳县委员会2023年度整体支出绩效自评报告

一、部门（单位）基本情况

1.机构设置
中国人民政治协商会议湖南省岳阳县委员会设下列内设机构:办公室、提案委、经济科技和外事委、文教卫体和文史委、社会法制和民族宗教委、委员学习联络委、农业农村和人口资源环境委。
2.主要职责
中国人民政治协商会议湖南省岳阳县委员会的主要职责是:根据《中国人民政治协商会议章程》规定，县政协机关的主要职责如下：负责县政协全体会议、常务委员会议、主席会议等会议的会务工作，负责上述会议所形成的决议、决定、建议案的组织实施;协调各专门委员会的工作，充分发挥政协委员的作用，履行好政治协商、民主监督、参政议政的基本职责;负责政协委员进行视察、考察、参观、调查、座谈、学习、研讨等日常活动的组织服务及对外宣传工作；围绕全县大政方针，组织专题调研，课题研究，为县委、政府决策建言献策，当好参谋;做好统一战线和人民政协的理论研究工作;联系各民主党派、工商联、人民团体和无党派人士;做好县政协机关自身建设工作。

二、一般公共预算支出情况

（一）基本支出情况

2023年度基本支出597.05万元，其中：人员经费442.67万元，主要包括基本工资、津贴补贴、奖金、伙食补助费、职业年金缴费、职工基本医疗保险缴费、公务员医疗补助缴费、其他社会保障缴费、住房公积金；公用经费154.38万元，主要包括手续费、电费、邮电费、差旅费、维修费、会议费、培训费、公务接待费、工会经费、其他交通费用、其他商品和服务支出。
项目支出情况

2023年财政安排我单位政协会议专项、政协委员常委活动及调研经费、其他政协专项业务项目资金289.84万元，我单位实际发生项目支出289.84万元。
1.项目资金实际使用情况分析

主席会议成员亲自挂帅、积极履职、精心组织，各专项工作有序推进。
2.项目资金管理情况分析

本单位项目资金严格按照资金用途开支，实行项目核算管理，确保资金充分发挥效益，项目资金的使用保障了工委履职、专委会工作履职、提案办理等工作的顺利开展，取得了良好的社会效益。

三、政府性基金预算支出情况

无。

四、国有资本经营预算支出情况

    无。
五、社会保险基金预算支出情况 

    无。
六、部门（单位）整体支出绩效情况

2023年度支出总计901.29万元，其中基本支出611.45万元，主要用于人员工资、福利、社会保障缴费及办公室公用支出等，项目支出289.84万元，主要用于工委履职经费、 兼职副主席调研经费、提案办理经费、  政协常委会会议、政协日常维护、政协委员和政协常委活动等开支。我们对整个资金支出情况和工作成果进行了认真分析，部门整体支出达到了预期工作成果，实现了预期工作目标，通过部门整体评价，特别是专项项目的实施，把政协履职与全县大局工作有机结合，全面助推经济社会高质量发展。

七、存在的主要问题及原因分析
（一）绩效思想有局限性，认识不够全面，从而影响目标的设立。

（二）预算考虑不够全面、系统。影响绩效目标确立标准。

（三）资产管理和国有资产处置行为有待进一步加强安全性、规范性。八、下一步改进措施

（一）牢固树立绩效理念。围绕“科学规范、公开公正、效益优先”的原则，将绩效理念贯穿预算编制、执行、结果全过程。

（二）完善指标体系。加强调研、分析、结合单位的职能职责和工作要求，全面梳理各项重点任务，除完善基本的考核指标体系外，还增加部分个性化的考核指标体。

（三）加强跟踪监督。要定期对预期绩效目标的实现程度，资金投入的经济性、效率性和效果性进行跟踪监督，及时实行指导。

（四）突出结果运用。根据绩效评价结果分析诊断支出的管理问题，及时补充完善预算资金分配使用等环节的管理控制措施。同时将评价结果作为编报下一年部分预算的重要依据。

九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况

    我单位部分整体支出绩效自评报告已在政府门户网站公开。
十、其他需要说明的情况

    无
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